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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5743/9.6.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Ομόφωνη απόφαση Δήμου Μινώα Πεδιάδας για τα αναγκαία μέτρα που εκκρεμούν για 
την αποκατάσταση των σεισμοπαθών»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 5743/9.6.2022 Ερώτησης της Βουλευτού  
κας Αγγελικής Αδαμοπούλου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Διευκρινίζεται ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ έχουν αρμοδιότητα επί μνημείων, 
καθώς και σε περιπτώσεις επισκευών ή κατεδαφίσεων ετοιμορρόπων κτηρίων που βρίσκονται 
εντός κηρυγμένων αρχαιολογικών χώρων και σε περιοχές με εντοπισμένες αρχαιότητες, 
σύμφωνα με τις διαδικασίες που προβλέπει ο ν. 4858/2021. 

Αμέσως μετά τους σεισμούς της 27ης και 28ης Σεπτεμβρίου 2021 η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, η Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 
Μνημείων και η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης προχώρησαν 
στην καταγραφή των μνημείων που επλήγησαν από την σεισμική δραστηριότητα. Οι αυτοψίες 
στα μνημεία επαναλαμβάνονται έως σήμερα τακτικά, καθώς η σεισμική δραστηριότητα είναι 
συνεχής, επιδεινώνοντας την κατάστασή τους. 

Με απόφαση του ΥΠΠΟΑ πραγματοποιήθηκε η ένταξη του έργου με τίτλο: «Λήψη 
άμεσων μέτρων άρσης ετοιμορροπίας στα πληγέντα από τους σεισμούς της 27 και 28.9.2021 
μνημεία της Π.Ε Ηρακλείου» (υπ’ αριθμ. 555096/16-11-2021, ΑΔΑ: Ψ61Ω4653Π4-87Χ) στον 
Άξονα Προτεραιότητας «Πρόληψη και διαχείριση κινδύνων» με χρηματοδότηση από το Εθνικό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ). Στη συνέχεια με την υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΑ/591581/10.12.2021 
(Α.Δ.Α.: 9ΓΖΟ4653Π4-4ΕΗ) Υ.Α. εγκρίθηκε η εκτέλεση του έργου απολογιστικά και με 

mailto:atneke@culture.gr


αυτεπιστασία της Πράξης «Λήψη άμεσων μέτρων άρσης ετοιμορροπίας στα πληγέντα από 
τους σεισμούς της 27 και 28.9.2021 μνημεία της Π.Ε. Ηρακλείου» με κωδικό ΟΠΣ 5150356. 
Ακολούθησε η Απόφαση ένταξης του έργου ΠΔΕ (26288/11-3-2022 ΑΔΑ: 6Υ8646ΜΤΛΡ-ΞΧΒ) 
στη ΣΑΝΑ 214 από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων – Γενική Γραμματεία Δημοσίων 
επενδύσεων –ΕΣΠΑ. 

Το ανωτέρω έργο είναι σε εξέλιξη και υλοποιείται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Ηρακλείου, απολογιστικά και με αυτεπιστασία. Οι εργασίες αφορούν στην αποτύπωση της 
υφιστάμενης κατάστασης, την απομάκρυνση πεσμένων υλικών, την προσωρινή επικάλυψη 
στεγών, καθώς και αντιστηρίξεις, υποστυλώσεις, περιδέσεις με χρήση ικριωμάτων, σημειακές 
επεμβάσεις στη λιθοδομή, τοποθέτηση καταγραφικού εξοπλισμού (ρωγμόμετρα κλπ.) και 
άμεσα σωστικά μέτρα προστασίας τοιχογραφικού διακόσμου. Στο ανωτέρω έργο έχουν 
συμπεριληφθεί 40 μνημεία, εκ των οποίων τα 16 βρίσκονται στον Δήμο Μινώα Πεδιάδος.

Παράλληλα, το ΥΠΠΟΑ, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης, έχει δρομολογήσει 
την εκπόνηση ερευνητικών προγραμμάτων με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το 
Πολυτεχνείο Κρήτης αντίστοιχα, για την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης, την 
ερμηνεία της παθολογίας και της σεισμικής συμπεριφοράς για τα ανωτέρω 40 μνημεία, όπου 
περιλαμβάνονται επιπροσθέτως, η Ι. Μονή Αγκαράθου και η Ι. Μονή Παναγίας Σπηλιώτισσας. 

Επιπλέον, για τα χαρακτηρισμένα ως μνημεία, Σχολείο του Θραψανού και γέφυρα του 
ποταμού Αναποδάρη «Παλιοκαμάρα» στο χωριό Δεμάτι, που ανήκουν στην αρμοδιότητα του 
Δήμου Μινώα Πεδιάδος, ο οποίος έχει την ευθύνη της αποκατάστασής τους, βάσει των 
άρθρων 10 και 11 του ν. 4858/2021 (Α’ 220), το ΥΠΠΟΑ έχει ήδη δρομολογήσει ενέργειες για 
την εκπόνηση των αναγκαίων μελετών, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης: Για τα δύο 
ανωτέρω μνημεία έχουν συνταχθεί από το ΥΠΠΟΑ και το Πολυτεχνείο Κρήτης δύο 
Προγραμματικές Συμβάσεις Πολιτισμικής Ανάπτυξης, με συμβαλλόμενους φορείς το ΥΠΠΟΑ, 
την Περιφέρεια Κρήτης, το Πολυτεχνείο Κρήτης και τον Δήμο Μινώα Πεδιάδας. Το αντικείμενο 
Συμβάσεων αφορά σε ερευνητικές εργασίες και διερεύνηση βέλτιστων λύσεων 
αποκατάστασης- ενίσχυσης του σχολείου Θραψανού, καθώς και την εξασφάλιση της δομικής 
ακεραιότητας και τη συντήρηση του μνημείου της γέφυρας Δεματίου. Τα σχέδια των 
Προγραμματικών Συμβάσεων έχουν αποσταλεί από το ΥΠΠΟΑ στα λοιπά συμβαλλόμενα 
μέρη για τις από πλευράς τους ενέργειες. Το κόστος της εκπόνησης του αντικειμένου για το 
μνημείο του σχολείου Θραψανού ανέρχεται στο ποσό των 172.747,50 ευρώ και για το μνημείο 
της γέφυρας Δεματίου στο ποσό των 157.402,50 ευρώ.

Μέσω των ερευνητικών προγραμμάτων για τα ανωτέρω 42 μνημεία, τα δύο 
πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας θα συνδράμουν τις υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, με δεδομένο 
ότι πρόκειται για εξειδικευμένα έργα, στο οποίο εμπλέκονται ποικίλες επιστημονικές ειδικότητες 
και απαιτούν παράλληλη και ενδελεχή ερευνητική αντιμετώπιση, με αυστηρή μεθοδολογία. 

Τέλος, η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης χειρίζεται κατά 
προτεραιότητα σχέδια Πρωτοκόλλων Αυτοψίας Επικινδύνως Ετοιμορρόπων Κτηρίων 
(Π.Α.Ε.Ε.Κ.) που αφορούν σεισμόπληκτα κτίσματα, με τη συντριπτική πλειοψηφία αυτών να 
χωροθετείται στους δήμους Μινώα-Πεδιάδας και Αρχανών Αστερουσίων και έχουν αποσταλεί 
από την Δ/νση Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος. Έως σήμερα, 
σήμερα, έχουν διενεργηθεί αυτοψίες σε ογδόντα επτά (87) σεισμόπληκτα κτίσματα και έχουν 
αποσταλεί οι σχετικές γνωμοδοτήσεις. Επιπλέον, για τα δύο χαρακτηρισμένα ως ιστορικά 
διατηρητέα μνημεία, «Μύλο του Γαζέπη» (ΦΕΚ 629/Β/22-08-1994) και Σχολείο του Θραψανού 
(ΦΕΚ 34/Β/20-1-1989), που βρίσκονται εντός των ορίων του Δήμου Μινώα Πεδιάδας, έχουν 
πραγματοποιηθεί οι σχετικές αυτοψίες από τις αρμόδιες επιτροπές του άρθρου 41 του 
ν.4858/2021 και αναμένεται η έκδοση των σχετικών πορισμάτων. 

Τα λοιπά θέματα της συνημμένης στην Ερώτηση Συνεδρίασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Δήμου Μινώα Πεδιάδας, σχετικά με τη διαχείριση και αντιμετώπιση των 
συνεπειών από τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021, δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του 
ΥΠΠΟΑ. 



Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές, ότι το ΥΠΠΟΑ έχει προβεί σε όλες τις αναγκαίες 
ενέργειες για την αντιμετώπιση των βλαβών που υπέστησαν τα μνημεία της περιοχής του 
Δήμου Μινώα Πεδιάδος. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΑΒΜΜ
5. ΕΦΑ Ηρακλείου
6. ΥΝΜΤΕ Κρήτης
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